

# حقوق و منافع کی خرید و فروخت کا شرعی حکم

عمر عابدین قاسمی

(دوسری قسط)

احناف کے ہاں مال کی ایک اور تعریف:

(ب) حنفیہ کے یہاں دوسری تعریف اس طرح کی گئی ہے:

۱. ان المال اسم لغیر الادمی، مما خلق لمصالح الادمی، و امکن

احرازہ و التصرف فیہ علی وجہ الاختیار. (۴۹)

مال نام ہے انسان کے علاوہ ان چیزوں کا جو مصالح انسانی کے لئے پیدا کی گئی ہوں اور انھیں محفوظ کرنا، نیز ان میں اختیاری طور پر تصرف کرنا ممکن ہو۔

۲۔ ان المالیة تثبت بتمول الناس كافة او بعضهم. (۵۰)

کسی چیز کی مالیت تمام یا بعض لوگوں کے اس کو بطور مال استعمال کرنے کی وجہ سے ثابت ہو جاتی ہے۔

پہلی تعریف شامی نے بحر کے واسطے سے حاوی قدسی سے نقل کی ہے اور دوسری تعریف خود شامی ہی نے کی ہے۔

۳۔ مالیس یعد مالابین الناس فیبعہ باطل. (۵۱)

ہر وہ چیز جو عرف میں مال شمار نہ کی جاتی ہو، اس کی بیع باطل ہوگی۔

۴۔ ان المال کہا صرح بہ اهل الاصول، وهو: ما یتمول، ای یدخر

للحاجة. وهو خاص بالاعیان، فخرج بہ تملیک المنافع. (۵۲)

مال در حقیقت (جیسا کہ اہل اصول نے بیان کیا ہے) وہ ہے جو بطور مال استعمال کیا جائے، یعنی ضرورت کیلئے ذخیرہ کیا جاسکے، اور مال مادی اشیاء کے ساتھ خاص ہوتا ہے، چنانچہ مادی (عین) کی شرط سے منافع خارج ہو جائیں گے۔

۵. ان مالا یتمولہ الناس لا یكون مالا، وان کان مباحا کالحبۃ

الواحدۃ من القمح (۵۳)

ہر وہ چیز جسے لوگ بطور مال کے استعمال نہ کرتے ہوں وہ مال شمار نہیں کی جائے گی، خواہ اصل کے اعتبار سے مباح (جائز) ہی کیوں نہ ہو، جیسے گہیوں کا صرف ایک دانہ۔

۶. ان المال یجب ان یكون ذا وجود خارجی، فلا یشمل المنافع

لعدم امکان ذلک فیہا (۵۴)

کسی چیز کے مال ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ خارج میں اس کا وجود ہو، یہی وجہ ہے کہ منافع کا مال میں شمار نہیں ہے، کیونکہ اس کا خارج میں کوئی وجود نہیں ہوتا۔

مال کی تعریف کے سلسلہ میں یہ تعریف فقہ کی رو سے راجح معلوم ہوتی ہے، ڈاکٹر مصطفیٰ زرقاء نے اس بارے میں مفصل بحث کرنے کے بعد لکھا ہے:

والتعریف الصحیح یمکن ان یشتبہ من مجموع ما ذکرہ

الفقہاء عن المال وخصائصہ فی مختلف المناسبات، فقد فالوا:

ان المال اسم لغير الادمی الخ (۵۵)

اور ”مال“ کی صحیح تعریف (جب کہ فقہاء کے تمام اقوال کو پیش نظر رکھ کر، نیز مختلف مواقع پر ذکر کردہ اس کی خصوصیت کو مد نظر رکھ کر) کیا جائے تو یہ کہا جائے گا کہ: مال نام ہے انسان کے ماسوا تمام چیزوں کا۔

اسی طرح ڈاکٹر یوسف قرضادی نے اپنے الفاظ میں حنفیہ کے نقطہ نظر کو واضح کرتے ہوئے لکھا ہے:

فعند فقہاء الحنفیۃ: کل ما یمکن حیازتہ والانتفاع بہ علی وجہ

معتاد (۵۶)

چنانچہ فقہاء حنفیہ کے نزدیک، مال نام ہے ہر اس چیز کا جس کی ذخیرہ اندوزی ممکن ہو، نیز مناسب طریقہ سے نفع بھی حاصل کیا جاسکتا ہو۔ یعنی: ”مال حنیہ کے نزدیک ہر وہ شے ہے جس کا جمع کرنا اور مروج طریقہ پر اس سے نفع حاصل کرنا ممکن ہو“، اور یہی بات ڈاکٹر زحیلی نے بھی اپنے الفاظ میں کہی ہے:

☆..... پس ازمن گو جہان را آب گیرد.....☆

عند الحنفیہ: المال هو كل ما يمكن حيازته و احرازه و ينتفع به  
عادة. (۵۷)

کہ مال ہر وہ شئی ہے، جس کا جمع کرنا ممکن ہو اور عادتاً اس سے نفع اٹھایا جاتا ہو۔

### مذکورہ تعریفوں کے اجزاء ترکیبی:

مال کی جو تعریفیں یہاں ذکر کی گئی ہیں، ان پر غور کیا جائے تو دو باتیں کم و بیش ہر ایک میں

مشترک طور پر موجود ہیں:

۱۔ اس شئی کو محفوظ (احراز) کرنا ممکن ہو۔

۲۔ اس شئی سے عادتاً نفع حاصل کیا جاتا ہو۔

پہلی شرط کہ ”احراز ممکن ہو“ سے مراد یہ ہے کہ یعنی اور مادی شئی ہو، جیسے زمین، مکان، کتاب اور قلم وغیرہ، چنانچہ وہ تمام چیزیں جو خارج میں اپنا وجود نہیں رکھتیں، اور جو معنوی اشیاء ہیں ان پر مال کا اطلاق نہیں کیا جائے گا، جیسے ہوا، علم، ذہنی و فکری صلاحیت اور بجلی یا حقوق و منافع وغیرہ، کیونکہ ان چیزوں پر قبضہ کرنا اور انہیں محفوظ کرنا ممکن نہیں ہے۔

دوسری شرط کہ ”عادتاً اس سے نفع حاصل کرنا ممکن ہو“ کے اعتبار سے وہ تمام چیزیں مال کی تعریف سے خارج ہو جاتی ہیں جن سے انتفاع ممکن ہی نہ ہو، جیسے وہ تمام چیزیں جن سے انتفاع حرام کر دیا گیا ہے، مردار، خنزیر، زہر آلود غذا کیں وغیرہ، دوسری صورت یہ ہے کہ انتفاع حرام تو نہ ہو، البتہ عام طور پر اس سے نفع نہ حاصل کیا جاتا ہو، جیسے ایک دانہ گہ ہوں (الحبة الواحدة من القمح) یا ایک مشت مٹی، یا پانی کے چند قطرے وغیرہ، جو باوجود حلال ہونے کے قابل انتفاع نہیں ہیں، کیونکہ عرف میں اس سے نفع حاصل کرنا مروج نہیں ہے۔

### فقہ حنفی میں معنوی اشیاء پر مال کا اطلاق:

گو مال کے سلسلہ میں فقہاء حنفیہ کی تعبیرات سے واضح ہوتا ہے کہ مال کا اطلاق ان ہی چیزوں پر ہوتا ہے، جن کو محفوظ کیا جاسکتا ہو، نیز وہ قابل انتفاع ہوں۔ اس کے باوجود فقہ حنفی کی متون اور مراجع کے مطالعہ سے بعض ایسی جزئیات سامنے آتی ہیں جن سے محسوس ہوتا ہے کہ فقہاء حنفیہ (خواہ

محققین ہوں یا متاخرین) نے جا بجا اس تعریف سے انحراف بھی کیا ہے اور حقوق و منافع کے قبیل کی بعض چیزوں کو مال قرار دے کر ان کی خرید و فروخت کو جائز قرار دیا ہے، ذیل میں چند مسائل کا نمبر وار ذکر کیا جاتا ہے:

## ۱- حق مرور:

فقہ حنفی کے معروف ترجمان علامہ برہان الدین مرغینانی نے حق مرور (راستہ سے گزرنے کا حق) کے سلسلہ میں بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ علماء احناف کے اس سلسلہ میں دو اقوال ہیں، ایک قول کے مطابق حق مرور کی خرید و فروخت درست ہے: وان كان الشانسی ففسى بيع حق المرور وابتان. (۵۸)

## ۲- خدمت اور تعلیم و تربیت:

خدمت، تعلیم قرآن اور تربیت وغیرہ، ظاہر ہے کہ معنوی امور میں سے ہیں، امام محمدؒ (متوفی ۱۸۹ھ) کی رائے ہے، یہی وجہ ہے کہ اگر کوئی شخص تعلیم قرآن یا بیوی کی خدمت کو بطور مہر متعین کرے، تو ایسا کرنا درست ہوگا، اور معلوم ہے کہ حنفیہ کے نزدیک مال ہی کو مہر مقرر کیا جاسکتا ہے:

وان اصدق منكو حته تعليم شنى معين من فقه، او حديث، او شعر مباح، او ادب، او صنعة، او كتابة صح، لان ذلك منفعة معلومة، كزعاية غنمها مدة معلومة، و خياطة ثوب معلوم. (۵۹)

اور اگر بیوی کو مہر کے بدلہ فقہ و حدیث، شعر و ادب اور صنعت و کتابت کا متعین حصہ سیکھا دے، تو یہ درست ہے، اس لئے کہ یہ ایک معلوم منفعت ہے، یہ ایسے ہی ہے، جیسے کہ خاص مدت کے لئے چوپایوں کو چرایا جائے، یا متعین کپڑے کی سلانی کی جائے۔

اسی طرح علامہ شامیؒ بھی فقہ حنفی کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

وكذا لو منفعة كسكنى داره و ركوب دابة، و زراعة ارضه حيث

علمت المدة. (۶۰)

اسی طرح اگر منفعت ہو تو مہر بن سکتا ہے، جیسے مکان کی رہائش، جانور کی سواری، زمین کی کھیتی وغیرہ، اس طور پر کہ ان کی مدت معلوم ہو۔

### ۳۔ حق تعالیٰ کی خرید و فروخت:

”حق تعالیٰ“ سے چھت سے اوپر کی تعمیر اور اس کے استعمال کا حق مراد ہے، فقہاء احناف نے عام طور پر ”حق تعالیٰ“ کی بیع کو ناجائز قرار دیا ہے، مگر حنفیہ میں علامہ خالد اتا سی نے حق تعالیٰ کو بھی حق مرور کی طرح قابل عوض قرار دیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

اقول: وعلی ما ذکر وہ من جواز الاعتیاض عن الحقوق  
المجردة بمال ینبغی ان یجوز الاعتیاض عن حق التعلی وعن  
حق الشرب وعن حق المسیل بمال.  
ان فقہاء نے حقوق مجردہ کے مال سے تبادلہ کو جائز قرار دیا ہے، اسی بناء پر حق  
تعلیٰ (فضاء سے استفادہ کا حق) پانی پینے کے حق اور گزرنے کے حق کے بدلہ  
عوض لینے کو جائز ہونا چاہئے۔

### ۴۔ منفعت کی وصیت:

علامہ کاسائی نے ”باب الوصیة“ میں صراحت کے ساتھ لکھا ہے کہ ”مال“ کا اطلاق ”عین“ اور ”منفعت“ دونوں پر ہوا کرتا ہے، وہ رقمطراز ہیں:

منها ان یکون مالا..... سواء کان المال عینا او منفعة عن العلماء  
کافة. (۶۱)

اس کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ وہ مال ہو، خواہ مال عین کی شکل میں ہو یا منفعت کی  
شکل میں، یہی تمام علماء کی رائے ہے۔

اسی طرح ایک اور موقع پر لکھتے ہیں:

اما لوصیة بالمال فحکمها ثبوت الملک فی المال الموصی به  
للموصی له، و المال قد یکون عینا وقد یکون منفعة. (۶۲)

اور جب مال کی وصیت کی جائے، تو اس کا حکم یہ ہے کہ وصیت کئے گئے مال پر، جس کے لئے وصیت کی گئی ہے، کی ملکیت ثابت ہو جائے گی اور مال کبھی عین کے قبیل سے ہوتا ہے اور کبھی منفعت کے قبیل سے۔

## ۵۔ منافع کو مہر بنانا:

کن چیزوں کو مہر بنایا جاسکتا ہے؟ علامہ کاسائی نے ”باب المہر“ میں اس کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ منافع یا تو مال ہیں یا مال ہی کے درجہ میں ہیں:

لان هذه المنافع اموال او التحقت بالاموال، (۶۳)

یہی بات علامہ ابن نجیم مصریؒ نے بھی الفاظ کے معمولی فرق کے ساتھ لکھی ہے:

لو تزوجها علی منافع سائر الاعیان فی سکنی دارہ، وخدمة

عبده، و رکوب دابته، والحمل علیها، و زراعة ارضه و نحو

ذلک فی منافع الاعیان مدة معلومة صحت التسمية، لان هذه

المنافع اموال او الحقت بالاموال. (۶۴)

اور اگر عورت نکاح کرے، اعیان سے متعلق منافع پر، مثلاً مکان کی رہائش،

غلام کی خدمت، چوپائے پر سواری اور بار برداری، زمین کی کھیتی وغیرہ، تو اگر

مدت معلوم ہو تو انھیں مہر کے طور پر طے کرنا درست ہوگا، کیونکہ یہ منافع مال، یا

مال سے متعلق ہیں۔

## ۶۔ حق و وظیفہ کا عوض:

حق و وظیفہ کے بارے میں بعض فقہاء نے لکھا ہے کہ اگر کوئی شخص عوض لے کر حق و وظیفہ سے

دستبردار ہونا چاہے تو درست ہے، چنانچہ علامہ عینیؒ نے اس کی اجازت دی ہے۔

قد تعارف الفقهاء بالقاهرة النزول عند الوظائف بمال يعطى

لصاحبها و تعارفوا، ذلک تنبغی الجواز. (۶۵)

اور وظیفہ سے دستبردار ہو جانا کچھ مال لے کر، قاہرہ کے علماء نے اسے عرف قرار

دیا ہے، اور یہ صورت ان کے یہاں مروج ہے، یہ بات اس کے جائز ہونے کی متقاضی ہے۔

## ۷۔ حق تولیت کا عوض:

حق تولیت کا بھی براہ راست حقوق سے تعلق ہے، لیکن اس کے باوجود بعض فقہاء حنفیہ نے حق تولیت سے سبکدوش ہونے کا عوض لینا درست قرار دیا ہے، مشہور فقیہ شیخ نور الدین علی مقدسی نے اس کی اجازت دی ہے، چنانچہ علامہ حموی لکھتے ہیں:

وقد استخرج شيخ مشايخنا نور الدين علي المقدسي صحة الاعتياض عن ذلك، في شرحه على نظم الكنز. (۶۶)  
ہمارے استاذ الاساتذہ شیخ نور الدین علی مقدسی نے اس سے تولیت کے عوض لینے کے درست ہونے کو مستحب کیا ہے، یہ بات نظم کنزیران کی شرح میں ہے۔

## ۸۔ غلام کے حق خدمت کا عوض:

اگر کوئی شخص غلام کی وصیت اس طرح کرے کہ ملکیت ایک کے لئے ہو اور کسی دوسرے کے لئے حق خدمت، اور پہلا فریق (صاحب ملک) دوسرے شخص سے ”حق خدمت“ کو بھی اپنے لئے حاصل کرنا چاہتا ہو، تو اس کے لئے جائز ہے کہ وہ ”حق خدمت“ کا عوض دے کر اس حق کو بھی اپنے لئے خاص کر لے، گویا ”حق خدمت“ کا عوض لینا اور دینا درست ہے، علامہ حموی نے اس مسئلہ پر تفصیلی بحث کرتے ہوئے اخیر میں لکھا ہے:

فر بما يشهد هذا للنزول عن الوظائف بمال. (۶۷)  
اور حق خدمت کے بدلہ مال لے کر دستبردار ہو جانا، وظیفہ کے عوض مال لے کر دستبردار ہونے کی طرح ہے۔

## ۹۔ حق پگڑی کا عوض:

”حق خلو“ جس کو ہندوستان وغیرہ میں ”پگڑی“ کہا جاتا ہے، کو بعض فقہاء نے جائز قرار دیا

ہے، علامہ ابن نجیم مصریؒ کے زمانہ میں بعض شہروں میں اس کا رواج چل پڑا تھا، چنانچہ خود انھوں نے بھی اس کے جواز کی طرف رجحان ظاہر کیا ہے:

الحاصل: ان المذہب عدم اعتبار العرف الخاص، ولكن افتي  
كثير من المشايخ باعتبارہ، فاقول على اعتبارہ، ينبغي ان يفتي  
بان ما وقع في بعض اسواق القاهرة من خلو الحوانيت لازم،  
ويصير الخلو في الحانوت حقاله، فلا يملك صاحب الحانوت  
اخراجہ منها، ولا اجارتها بغيرہ. (۶۸)

خلاصہ کلام یہ ہے کہ، صحیح قول کے مطابق عرف خاص کا اعتبار نہیں کیا جائے گا، مگر بہت سے مشائخ نے اس کا اعتبار بھی کیا ہے اور اگر اسے معتبر مانا جائے تو اس کا تقاضا ہے، کہ قاہرہ کے بعض بازاروں میں جو دکان حق کے خلو (پگڑی) کا رواج ہے، اسے لازم قرار دیا جائے، ”حق خلو“ کرایہ دار کو حاصل ہو جائے اور دکان کے مالک کو اسے دکان سے نکالنے یا کسی اور کو کرایہ پر دینے کا اختیار نہ ہو۔

اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے علامہ ثموئیؒ نے مختلف علماء کے حوالہ سے تقی الدین بن معروف، محمد بن ہلال حنفی اور مولانا ابوالسعود سے اس کا جواز نقل کیا ہے۔ (۶۹)

پگڑی دراصل ”حق قبضہ“ سے دستبرداری کا عوض ہے، اور ظاہر ہے کہ ”حق قبضہ“ کوئی مادی شئی نہیں ہے، اس کے باوجود حق قبضہ کا مالی عوض درست قرار دیا گیا ہے۔

## ۱۰۔ حق شرب کی بیع

”حق شرب“ بھی حقوق میں سے ہے، علامہ سید شریف جرجانی نے اس کی تعریف کرتے ہوئے لکھا ہے: هو النصيب من الماء للاراضى وغيرها۔ (۷۰) اور حق شرب نام ہے، پانی کے اس حصہ کا جو زمین وغیرہ کے لئے ہو۔ فقہ حنفی کی رو سے اس کی بیع ”فاسد“ شمار کی جاتی ہے: وكذا بيع الشراب، وظاهر الرواية فسادہ۔ (۷۱) اور یہی حکم حق شرب کی بیع کا ہے اور ظاہر روایت کے مطابق یہ فاسد ہے۔ لیکن خود فقہاء حنفیہ میں سے مشائخ طے جیسے ابوبکر الاسکاف، محمد بن سلمہ وغیرہ حق شرب کی بیع کو جائز قرار دیتے ہیں:



وجوزہ مشائخ بلخ کاہی بکرا الاسکاف و محمد بن

سلمة۔ (۷۲)

یہی حاکم شہید کے حوالہ سے نقل کی گئی ہے:

قال شيخنا الامام يحيى عن استاذه ، انه كان يفتي بجواز بيع

الشراب بدون الارض ، ويقول : فيه عرف ظاهر في ديارنا بنسف

فانهم يبيعون الماء۔ (۷۳)

ہمارے شیخ اپنے استاذ کے بارے میں نقل کرتے تھے کہ وہ حق شرب کی بغیر

زمین کے بیچ کو جائز قرار دیتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ ہمارے علاقہ نسف میں

محض پانی کے بیچنے کا عرف پایا جاتا ہے۔

گویا علامہ سرخسیؒ بھی ”حق شرب“ کی فروخت کو جائز قرار دیتے ہیں، جس میں بغیر زمین کے صرف پانی

لینے کے حق کو فروخت کیا جاتا ہے۔

یہ مسائل بطور نظر آئے ہیں کہ خود فقہاء احناف نے احکام کی تطبیق میں جا بجا ”مال“

کی متداول تعریف سے احتراز کیا ہے اور ان چیزوں کی خرید و فروخت کو درست قرار دیا ہے، یا ان کو مال

کے درجہ میں رکھا ہے، جو حقوق اور منافع کے قبیل سے ہیں، اس طرح کی بعض اور نظیریں بھی کتب فقہ میں

موجود ہیں:

ان عدم جواز الاعتياض عين الحق ليس على اطلاقه، ورايت

بخط بعض العلماء عن المفتي ابي سعود انه افتى بجواز اخذ

العوض في حق القرار والتصرف، وعدم صحة الرجوع،

وبالجملة فالمسألة ظنية، والنظائر متشابهة. وللبحث فيه

مجال۔ (۷۴)

حقوق کا عوض لینے کی ممانعت مطلق نہیں ہے، میں نے مفتی ابوالسعود سے متعلق بعض علماء کی تحریریں دیکھی

ہیں، کہ مفتی صاحب نے ”حق قرار“ اور ”حق تصرف“ کے عوض لینے کے سلسلہ میں جواز کا فتویٰ دیا ہے، نیز

ان سے رجوع بھی ثابت نہیں ہے، خلاصہ کلام یہ ہے کہ یہ مسئلہ ظنی ہے اور اس سلسلہ کی نظیریں آپس میں

مشابہ ہیں، نیز اس بارے میں بحث و تحقیق کی گنجائش ہے۔ یہ ”نظائر“ مشتبہ کیوں ہیں؟ اس کی وجہ بظاہر

یہی ہے کہ مال کی تعریف کرتے ہوئے علماء نے عام طور پر ”عین“ ہونے کی شرط لگائی ہے، اگر یہ کہا جائے کہ ”عین“ کی یہ شرط محض اتفاقی ہے، جو اس زمانہ کے رواج اور عرف کی وجہ کر لگائی گئی تھی، کیونکہ اس دور میں یہ بات ناقابل تصور تھی کہ ایک شئی تمول اور ادخار کے قابل بھی ہو اور وہ عینی نہ ہو، اسی بنا پر اس عہد میں فقہاء نے ”عین“ کی شرط لگائی تھی، موجودہ دور میں چونکہ یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ ان دیکھی چیزوں کا بھی ذخیرہ کیا جاسکتا ہے اور معنوی اشیاء کا احراز و ادخار بھی رجسٹریشن کے ذریعہ ہو سکتا ہے، تو اب ”عین“ کی قید کی کوئی ضرورت نہیں رہی، لیکن اسے بعض اہل علم نے ”قید اترازی“ کی نظر سے دیکھا، پھر جوں جوں حالات بدلتے گئے اور ضرورت محسوس ہونے لگی کہ بعض ان چیزوں کی خرید و فروخت کو جائز قرار دیا جائے جن کا تعلق براہ راست ”اعیان“ سے نہیں، بلکہ حقوق و منافع سے تھا، تو مختلف تاویلات کا سہارا لینا پڑا، حتیٰ کہ علامہ شامی کو کہنا پڑا کہ اس میں بہت کچھ غور و فکر کا موقع ہے۔

## مال کے بنیادی عناصر:

اس لئے کسی چیز کو مال قرار دینے کے لئے بنیادی طور پر تین چیزوں کا پایا جانا ضروری ہے: اول یہ کہ وہ شریعت کی نگاہ میں مباح ہو، دوسری شرط یہ ہے کہ وہ شئی قابل انتفاع ہو اور تیسرا عنصر عرف و عادت ہے۔

## ۱۔ شریعت نے مباح قرار دیا ہو:

کسی بھی شئی کے قابل قیمت مال ہونے کے لئے سب سے پہلی اور اہم شرط یہ ہے کہ وہ از روئے شرع مباح ہو، جن چیزوں کو شریعت نے حرام قرار دیا ہے، وہ مسلمانوں کے حق میں مال نہیں ہو سکتے، یہی وجہ ہے کہ فقہاء مردار کو مال نہیں تسلیم کرتے، شراب کے بارے میں بھی علماء کا اتفاق ہے کہ وہ مسلمان کے حق میں مال نہیں ہے اور یہی حکم خنزیر اور دیگر حرام اشیاء کا ہے۔

## ۲۔ وہ شئی قابل انتفاع ہو:

کسی شئی کو مال قرار دینے کے لئے دوسرا اہم اور بنیادی عنصر اس کا قابل انتفاع ہونا ہے، علامہ داماد آفندی نے اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے:

والشئی انما یصیر مالا لکونه منتفعا به۔ (۷۵)

اور شئی اس وقت مال قرار پاتی ہے، جبکہ نفع بخش ہو۔

فقہاء نے اسی شرط کی بنیاد پر متعدد ان اشیاء کی خرید و فروخت کو جائز قرار دیا ہے، جسے صاحب مذہب نے ناجائز قرار دیا تھا، جیسے ریشمی کپڑے اور انڈے کی خرید و فروخت کو امام ابو حنیفہؒ اور امام ابو یوسفؒ درست تصور نہیں کرتے تھے، کیونکہ ان کے زمانہ میں وہ قابل انتفاع نہیں تھے، لیکن امام محمدؒ اس کی اجازت دیتے ہیں اور فتویٰ بھی امام محمد کے قول پر ہے، اور فقہاء احناف نے اس کی وجہ یہی بتائی ہے کہ وہ قابل انتفاع ہے، لکھنوہ منتفعا به۔ (۷۶) شہد کی کھسی کے سلسلہ میں بھی یہی اختلاف تھا، لیکن جب یہ قابل انتفاع ہوگئی تو علماء نے اسے جائز قرار دیا، (۷۷) زہریلے پودوں کے سلسلہ میں بھی فقہاء کا خیال یہی ہے کہ اگر ان سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہو تو ان کی بیع درست ہوگی اور اگر وہ ناقابل انتفاع ہیں تو خرید و فروخت جائز نہیں ہوگی، صاحب افتاح لکھتے ہیں:

فاما السم من الحشائش والنبات فان كان لا ینتفع به او كان

یقفل قلیله لم یجز بیعه، و ان انتفع به او امکن التداوی بیسیر

کالسقمونیا ونحوها جاز بیعه۔ (۷۸)

بہر حال زہریلے پودے، اگر نفع بخش نہ ہوں، نیز اس کی تھوڑی مقدار بھی

ہلاکت کا باعث بن جاتی ہو تو اس کی خرید و فروخت جائز نہیں ہوگی اور اگر وہ نفع

بخش ہو، یا اس سے علاج ممکن ہو جیسے سقمونیا وغیرہ، تو بیع جائز ہوگی۔

علامہ کاسانی نے کئی مسائل جمع کئے ہیں جن کو قابل انتفاع ہونے کی بنیاد پر جائز قرار دیا گیا

ہے، جیسے سانپ، اگر وہ دو اعلاج وغیرہ میں قابل انتفاع ہو، جیسا کہ جدید تحقیقات سے اس کا قابل انتفاع

ہونا ثابت ہو چکا ہے۔ تو اس کی بھی بیع جائز ہوگی:

و ذکر فی الفتاویٰ، انه یجوز بیع الحیة التی ینتفع بها

للادویة۔ (۷۹)

اور فتاویٰ میں یہ بات ذکر کی گئی ہے کہ، سانپ اگر دو سازی میں کارآمد ہو تو

اس کی بیع جائز ہوگی۔

فقہاء احناف نے کتے، شکرہ اور باز کی خرید و فروخت کی اسی وجہ سے جائز قرار دیا ہے، کاسانی لکھتے ہیں:

ان العصاة من العصية خشت اول چون نهد معمار کج..... تاثریامی رود یوار کج

ان الکلب مال، فكان محلا للبيع كالصقر والباز، والدليل على

انه مال، انه منتفع به حقيقة۔ (۸۰)

کتاب مال ہے اور وہ خرید و فروخت کے قابل ہے، جیسے کہ شاہین وغیرہ، اور اس کے مال ہونے کی دلیل یہ ہے کہ وہ قابل انتفاع ہے۔

جیسا کہ معلوم ہے احناف کے نزدیک آبی جانوروں میں سے صرف مچھلی کھانا حلال ہے، یہی وجہ ہے کہ مچھلی کے علاوہ کسی سمندری جانور کی خرید و فروخت درست نہیں ہے، بدائع الصنائع میں ہے:

ولا ينعقد بيع شئ مما يكون في البحر كالضفدع والسرطان

الا السمك۔ (۸۱)

اور سمندری جانوروں میں سے کسی کی بیع منعقد نہیں ہوگی، جیسے کہ مینڈک، کیکڑا، سوائے مچھلی کی بیع کے۔

اس کے باوجود فقہاء نے ان بحری جانوروں کی خرید و فروخت کو درست قرار دیا

ہے جن کی ہڈیاں اور چمڑے قابل انتفاع ہوں، کاسانی لکھتے ہیں:

وما يجوز..... الا انتفاع بجلده او عظمه، لان مالا يجوز الانتفاع

بجلده ولا به ولا بعظمه لا يكون مالا، فلا يكون محلا

للبيع۔ (۸۲)

اور وہ جانور جن کے چمڑے اور ہڈی سے فائدہ حاصل کرنا ممکن ہو، ان کی بیع جائز ہے، اور جن کے چمڑے، نرس جانور یا ہڈی سے نفع اٹھانا ممکن نہ ہو، اور وہ مال نہیں ہیں، لہذا ان کی بیع درست نہیں ہوگی۔

کتب فقہ میں فضلہ (سرقین) کی بیع کو صرف اس لئے جائز قرار دیا گیا ہے کہ وہ قابل انتفاع ہے، حالانکہ وہ نجس العین میں سے ہے، علامہ ابن کثیر کہتے ہیں:

فان بيع السرقين جائز، وهو نجس العین، للانتفاع به۔ (۸۳)

بلاشبہ فضلہ کی بیع درست ہے، باوجودیکہ وہ نجس العین ہے، کیونکہ وہ نفع بخش ہے۔

غرض کہ کسی شئی کے قابل قیمت مال ہونے کے لئے اس کا قابل انتفاع ہونا ضروری ہے، جیسا کہ مذکورہ فقہی جزئیات اور عبارتوں سے واضح ہے۔

## ۳۔ عرف و عادت:

مال کے بنیادی تین عناصر میں سے ایک عرف بھی ہے، یہی عرف میں کسی شئی کی خرید و فروخت کا رواج چل پڑے تو اس کو مال قرار دیا جائے گا، چنانچہ متعدد وہ اشیاء جن پر علماء ”مال“ کا اطلاق نہیں کرتے تھے، انہیں عرف و عادت کی بنیاد پر ”مال“ تسلیم کرنا پڑا، اس سلسلہ میں علامہ شامی کی عبارت بہت ہی واضح ہے، فرماتے ہیں:

والمالۃ تثبت بتمول الناس كافة او بعضهم۔ (۸۴)

اور کسی چیز کی مالیت، تمام یا بعض لوگوں کے اس کو بطور مال استعمال کرنے کی وجہ سے ثابت ہوتی ہے۔

اسی طرح علامہ سیوطی نے مال کی تعریف کرتے ہوئے لکھا ہے:

وتلزم متلفه و ان قلت، ومالا بطرحه الناس۔ (۸۵)

مال ہر اس چیز کو کہتے ہیں جس کے ضائع کرنے والے کو (خواہ وہ کم ہی کیوں نہ ہو) ضمان لازم اور جسے لوگ ضائع نہ کیا کرتے ہوں۔

اس کی ایک مثال جو تک (علق) ہے، ابتداء علماء اس کی خرید و فروخت کو منع کرتے تھے، مگر بعد کو جب لوگوں کے درمیان اس کا رواج چل پڑا تو خود علماء نے اس کو مال شمار کیا اور اس کی بیع کو جائز قرار دیا ہے، علامہ ابن نجیم مصری لکھتے ہیں:

ولکن فی الذخیرۃ، اذا اشتری العلق الذی یقال له بالفارسیۃ

”مرعل“ یجوز، وبہ اخذ الصدر الشہد لحاجۃ الناس الیہ بتمول

الناس۔ (۸۶)

البتہ ”ذخیرہ“ میں ہے، اگر جو تک خریدی جائے، جسے فارسی میں ”مرعل“ کہتے

ہیں، تو یہ جائز ہوگا، اسی کے قائل صدر شہید بھی ہیں، کیونکہ لوگوں کی ضرورت

اس سے وابستہ ہوگئی ہے، لوگوں کے درمیان رواج پانے کی وجہ سے۔

شہد کی مکھی کے جواز کی بھی یہی علت ہے، لانہ معتاد فیجوز للحاجۃ، (۸۷) گویا مال کے عناصر ترکیبی میں سے ایک عنصر عرف و عادت بھی ہے کہ جس کی بنیاد پر اشیاء کی مالیت ثابت ہوتی ہے۔ خلاصہ یہ

ہے کہ شریعت میں کسی بھی شئی کو مال قرار دینے کے لئے بنیادی طور پر تین باتوں کا پایا جانا ضروری ہے: (۱) وہ شئی از روئے شرع مباح ہو۔ (۲) قابل انتفاع ہو۔ (۳) عرف میں وہ مال شمار کی جاتی ہو۔

## فریقین کے دلائل پر ایک نظر:

”مال“ کے سلسلہ میں ائمہ اربعہ کے اقوال اور اس سے متعلق جو تفصیل سابق میں ذکر کی گئی ہے، اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ دو نقاط نظر پائے جاتے ہیں، ایک یہ کہ کسی شئی کے مال قرار دیئے جانے کے لئے اس کا مادی اور یعنی ہونا ضروری ہے، یہ نقطہ نظر احناف کی طرف منسوب ہے، اور دوسری رائے یہ ہے کہ کسی چیز کو مال قرار دینے کے لئے اس کا یعنی اور مادی ہونا ضروری نہیں ہے، بلکہ غیر مادی اشیاء پر بھی مال کا اطلاق کیا جاسکتا ہے، یہ رائے جمہور فقہاء دائمہ کی ہے، اور خود حنفیہ کے یہاں بھی اس کا تصور ملتا ہے، ان دونوں اقوال کے پس پشت جو دلائل ہیں وہ ذیل میں ذکر کئے جاتے ہیں۔

## پہلے نقطہ نظر کے دلائل:

جمہور علماء جو ”مال“ کے لئے مادہ اور عین ہونے کو ضروری نہیں قرار دیتے ہیں، بحیثیت مجموعی پانچ امور سے استدلال کرتے ہیں، ان میں سے چار کو شیخ ابوزہرہ نے بیان کیا ہے:

- ۱۔ انسان ان چیزوں کو حاصل کرتا ہے جو قابل انتفاع ہوں اور ان کی طرف طبیعت کا میلان ہو، غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ یعنی چیزوں کے حصول میں بھی یہی مصلحت اور مقصد کارفرما ہوتا ہے، گویا اصل چیز کسی بھی شئی کے حصول میں اس کا قابل انتفاع ہونا ہے، اور ظاہر ہے کہ یہ نفع اس شئی کی ذات یا اس کے ظاہر سے وابستہ نہیں ہے، بلکہ خود صفت نفع مقصود ہے، جیسے قلم، ظاہر ہے کہ اس کے حصول کا مقصد یہ ہے کہ اس سے لکھائی کا کام انجام پائے، اس کا ڈانچہ یا اس کی ذات مقصود نہیں ہے، بلکہ اس سے وابستہ نفع مقصود ہے۔ لہذا جب اعیان کا اصل مقصود منافع ہیں اور اس کے باوجود اسے مال تسلیم کیا جاتا ہے، تو منافع کو بدرجہ اولیٰ مال قرار دیا جانا چاہئے۔ (۸۸)
- ۲۔ خرید و فروخت کے مروجہ معاملات میں بکثرت یہ صورت بھی پائی جاتی ہے کہ اس میں خود منافع کو بطور مال استعمال کیا جاتا ہے، جیسے دکانات اور مکان وغیرہ کو کرایہ (اجارہ) پر لگایا جاتا ہے، جو یقیناً منافع ہی کی تجارت ہے اور یہ صورت لوگوں کے درمیان خوب مروج بھی ہے۔

۳۔ منافع کو خود شریعت نے مال تسلیم کیا ہے اور وہ اس طرح کہ مہر کے سلسلہ میں قرآن مجید کی صراحت موجود ہے کہ اس کا مال ہونا ضروری ہے، و احل لکم ما وراء ذلکم، ان تبغوا باموالکم، (النساء: ۲۴) اور قرآن مجید میں حضرت شعیب علیہ السلام کی صاحبزادی سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے نکاح کا ذکر موجود ہے، جس میں خدمت کو مہر قرار دیا گیا ہے، اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ خود شریعت نے منافع کو مال شمار کیا ہے۔

۴۔ بعض معاملات منافع پر مبنی ہوتے ہیں اور اس کا تاوان بھی واجب ہوتا ہے، (خواہ وہ معاملہ فاسد ہو یا صحیح) جیسے یتیمی کے منصفو بہ منافع کو قابل تاوان تصور کیا جاتا ہے اور یہی احناف کا بھی مسلک ہے، اسی طرح اوقاف کے غضب کردہ منافع کو بھی قابل تاوان قرار دیا گیا ہے۔

۵۔ مشہور فقہیہ مولانا خالد سیف اللہ رحمانی نے بڑی باریک بینی کے ساتھ جمہور کے مذکورہ قول کی ایک اور وجہ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے: احناف کو منافع کے مال تسلیم نہ کرنے کی وجہ سے بہت سے معاملات، اجارہ وغیرہ کو خلاف قیاس قرار دینا پڑا ہے، ظاہر ہے کہ حکم شرعی کو خلاف قیاس قرار دینا خلاف اصل ہے اور بدرجہ مجبوری ہی ایسا تسلیم کیا جاتا ہے، ائمہ ثلاثہ کے مسلک پر حقوق و منافع کو بھی مال مان لیا جائے تو پھر ان معاملات کو خلاف قیاس ماننے کی حاجت نہیں رہتی۔ (۸۹) یہ چند نکات ہیں جو جمہور کے مسلک کی تائید کرتے ہیں۔

### دوسرے نقطہ نظر کے دلائل:

کسی چیز کے مال ہونے کے لئے مادہ اور عین ہونا ضروری ہے، کی دلیل بنیادی طور پر لغت ہے، کیونکہ ”مال“، ”تمول“ سے ماخوذ ہے، اور تمول کا معنی اہل لغت نے ”حفاظت و صیانت“ بتلایا ہے، اس کا مطلب یہ ہوا کہ مال وہ شئی ہے جس کو جمع اور محفوظ کرنا ممکن ہو، اور منافع کی کیفیت یہ ہے کہ وہ وجود سے پہلے معدوم ہوا کرتا ہے، وجود میں آنے کے بعد بھی ممکن نہیں کہ اسے جمع اور محفوظ کیا جاسکے، اس لئے اس پر مال کا اطلاق نہیں کیا جاسکتا۔ معروف محقق بحر العلوم مولانا محمد عبدالحلیم فرنگی محلی نے اسی پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے:

منافع عرض ہیں اور کوئی عرض دوزمانے میں باقی نہیں رہتا، پس منافع دوزمانے میں باقی نہیں رہیں گے، اور جو چیز باقی نہیں رہتی وہ محرز بھی نہیں ہوتی، لہذا منافع محرز نہیں ہوں گے اور جو چیز محرز نہیں

ہوتی، وہ مقنوم (قابل قیمت) بھی نہیں ہوتی، اس لئے منافع مقنوم نہیں ہوں گے، اس کے برخلاف مال جو ہر ہے، باقی رہنے والا ہے اور مقنوم ہے، اس لحاظ سے مال اور منافع میں کوئی مماثلت نہیں ہے۔ (۹۰)

یہی بات ان سے پہلے علامہ ابن نجیم مصریؒ نے لکھی ہے۔ (۹۱)

پس مال کی تعریف شارع نے خود بیان نہیں کی ہے اور یہ مسئلہ منصوص نہیں ہے، بلکہ یہ ایک مجتہد فیہ مسئلہ ہے، ابتداء ہی سے اس میں اختلاف رائے رہا ہے اور ہر دو فریق کے پاس اس سلسلہ میں قرآن و حدیث کی کوئی واضح دلیل نہیں ہے۔

## اصل اعتبار ”عرف“ کا ہوگا:

پھر غور کیا جائے تو کسی بھی شئی کی شرعی حیثیت اور حقیقت جاننے کے لئے بنیادی طور پر تین ماخذ ہیں۔ (۱) شارع کی صراحت (۲) لغت (۳) عرف و عادت

جیسے ”صلاۃ“ اس کے لغوی معنی دعاء کے ہیں، لیکن شریعت نے ”مخصوص افعال“ کو ”مخصوص طریقے“ سے ادا کرنے کو صلاۃ کہا ہے، گویا شارع کی جانب سے اس کی تعیین موجود ہے اور وضوء و تیمم میں ہاتھ یا چہرے کی مقدار لغت نے متعین کر دی ہے، اسی طرح بکثرت ایسی اصطلاحیں پائی جاتی ہیں جن کی تعیین اور تحدید عرف کی بنیاد پر کی گئی ہے۔

”مال“ کے سلسلہ میں غور کیا جائے تو یہ بات واضح ہوتی ہے کہ قرآن و حدیث میں باوجودیکہ اس کا استعمال متعدد مقامات پر ہوا ہے، لیکن صراحت کے ساتھ اس کے معنی کی وضاحت اور حدود اور بعد کی تعیین نہیں کی گئی ہے، نیز اہل لغت کی تحقیق کو سامنے رکھا جائے تو اس سے بھی اس کی وضاحت نہیں ہو پارہی ہے، کیونکہ خود اس کے ”مادہ“ میں اختلاف ہے اور پھر معنی کی تعیین میں بھی کئی احتمالات اور اقوال پائے جاتے ہیں۔

اب تیسرا ماخذ ”عرف“ رہ جاتا ہے، جب نص میں صراحت اور لغت میں وضاحت موجود نہ ہو تو عرف کا اعتبار کیا جاتا ہے، فقہاء کا متفقہ اصول ہے:

كل ماورد به الشرع مطلقا، ولا ضابط له فيه، ولا في اللغة،

يرجع فيه الى العرف۔ (۹۲)

شریعت میں جو شئی مطلق وارد ہو، نہ شریعت میں اس کے لئے کوئی ضابطہ ہو اور



نہ ہی لغت میں، تو ایسی صورت میں عرف کی طرف رجوع کیا جائے گا۔

اسی طرح علامہ ابن عابدین شامی نے بھی فقہاء کا ایک مسلمہ ضابطہ نقل کیا ہے کہ: الثابت بالمعروف كالثابت بالنص۔ (۹۳)

عرف کی بنیاد پر ثابت شدہ شئی کا حکم ایسا ہی ہے، جیسے کہ وہ شئی جو صراحت سے ثابت ہوئی ہو۔ دراصل فقہ حنفی میں مجتہد فیہ اور غیر منصوص مسائل میں عرف کو فیصلہ کن حیثیت حاصل ہوتی ہے، خصوصیت سے معاملات کے باب میں عرف و عادت کا خاص دخل ہوتا ہے، بلکہ فقہاء نے اس بات کی صراحت کی ہے کہ اگر عرف ظاہر روایت کے خلاف ہو تو عرف کو ترجیح دی جائے گی اور ظاہر روایت کو ترک کر دیا جائے گا، شامی نے لکھا ہے:

اعلم ان المسائل الفقہیة اما ان تكون ثابتة بصریح النص، وھی الفصل الاول، و اما ان تكون ثابتة بضرب اجتهاد وراى، وکثیر منها ما یثبتہ المجتهد علی ما کان فی عرف زمانہ بحیث لو کان فی زمان العرف الحادث لقال بخلاف ما قالہ اولاً، ولہذا قالو افی شروط الاجتهاد انه لا بد فیہ من معرفة عادات الناس، فکثیر من الاحکام تختلف باختلاف الزمان والمکان ولہذا ترى مشائخ المذہب خالفوا ما نص علیہ المجتهد فی مواضع کثیرة۔ (۹۴)

فقہی مسائل یا تو صریح نص (قرآن و حدیث) سے ثابت ہوں گے، یہ پہلی صورت ہے، یا قیاس و اجتہاد سے ثابت ہوں گے، اس دوسری قسم کے مسائل میں سے بہت سے مسائل کی بنیاد مجتہد اپنے زمانہ کے عرف پر رکھتا ہے، اگر وہ مجتہد اس نئے عرف کے زمانہ میں موجود ہوتا تو اس کی رائے اپنی موجودہ رائے کے خلاف ہوتی، اسی لئے فقہاء نے اجتہاد کی ایک شرط یہ بتائی ہے کہ لوگوں کی عادات کی واقفیت رکھتا ہو، کیونکہ بہت سے احکام زمانہ اور مکان کے بدلنے سے بدل جاتے ہیں یہی وجہ ہے کہ آپ دیکھیں گے کہ مسلک حنفی کے فقہاء نے بہت سے مسائل میں خود امام صاحب کی تصریحات سے اختلاف کیا ہے۔

علامہ شامیؒ کی مذکورہ عبارت کا خلاصہ یہی ہے کہ مجتہد فیہ مسائل میں عرف کی حیثیت فیصلہ کن ہوا کرتی ہے، حتیٰ کہ عرف کی بنیاد پر ظاہر روایت سے بھی عدول کیا جائے گا، بلکہ شامی نے ان لوگوں کی تنبیہ کی ہے جو تبدیلی عرف کے باوجود مسائل میں ظاہر روایت پر فتویٰ دیتے ہیں اور عرف کو نظر انداز کرتے ہیں، وہ لکھتے ہیں:

فهذا كله و امثاله دلائل واضحه على ان المفتى ليس له الجمود  
على المنقول في كتب ظاهر الرواية من غير مراعاة الزمان و اهله،  
والا يضيع حقوقا كثيرة و يكون ضرره اعظم من نفعه۔ (۹۵)  
پس یہ روایت اور اس جیسی مثالیں اس بات کی واضح دلیل ہیں کہ مفتی کے لئے  
یہ بات درست نہیں ہے کہ وہ زمانہ اور اہل زمانہ کی رعایت کے بغیر ظاہر روایت  
کے اقوال پر جمود کئے رہے، ورنہ بہت سے حقوق ضائع ہو جائیں گے اور اس کا  
نقصان اس کے نفع سے زیادہ ہو جائے گا۔

پس جب ”مال“ کی تعریف اور اس کی حدود اور بعد کی تحدید تعیین نہ تو قرآن و حدیث میں ہے  
اور نہ ہی اہل لغت کی تصریحات سے قطعی طور پر اس کا ثبوت ملتا ہے، تو اس میں اصل مدار عرف و عادت ہی  
ہوگا۔ گویا مال کی حقیقت عرف سے وابستہ ہے، چنانچہ ہر وہ شئی جسے سماج میں مال تصور کیا جاتا ہو، اس کا  
لین دین اور اس کی خرید و فروخت معاشرہ میں مروج ہو، اور اس کی ممانعت پر نفس وارد نہ ہو، تو اسے مال  
قرار دیا جائے گا اور وہ قابل عوض شمار ہوگا، بشرطیکہ اس میں نہ تو کھلا ہوا استحصال ہو، نہ غرہ ہو، اور نہ ایسا  
ابہام ہو جو نزاع کا باعث بن جائے۔

پس مال کی تعریف کرتے ہوئے اہل علم نے ”عین“ کی جو شرط لگائی ہے وہ شرط حقیقی نہیں  
ہے، بلکہ عرفی ہے اور موجودہ دور میں جب کہ یہ ثابت ہو چکا ہے کہ معنوی اشیاء بھی ذی قیمت ہوتی ہیں  
اور معاشرہ میں قومی و بین الاقوامی سطح پر ان کا لین دین اور ان کی خرید و فروخت مروج ہے، تو اب ”مال“  
کی تعریف میں مادی اور غیر مادی دونوں اشیاء شامل ہوں گی اور ان کی خرید و فروخت جائز ہوگی۔

قابل ادخار ہونے کا مطلب:

غور و فکر کا ایک پہلو اور بھی ہے اور وہ یہ کہ ”ادخار“ کا ظاہری مفہوم یہ ہے کہ کسی حاصل شدہ

☆ انظر الی ما قال ولا تنظر الی من قال ..... ☆ ..... گفتار بین ..... نظر بہ گویندہ کن ☆

شئی کو زیادہ دنوں کے لئے محفوظ کر کے رکھا جائے، لیکن محفوظ کرنے کی صورت کیا ہو؟ اس کو ہر عہد کے مسائل کے لحاظ سے متعین کرنا ہوگا، اگر کسی دور میں قانونی طور پر معنوی اشیاء کا تحفظ ممکن ہو جائے، تو یہ بھی "ادخار" میں داخل ہوگا، اور حفاظت کا ذریعہ محفوظ عمارت بھی ہو سکتی ہے، کولڈ اسٹوریج بھی، اور قانون کے ذریعہ بھی حفاظت و "ادخار" ہو سکتا ہے، چنانچہ "ادخار" کی مناسب تعریف کی جاسکتی ہے:

"قابل ادخار" ہر وہ شئی ہے کہ انسان جب اس کو حاصل کرنے کے لئے مناسب تدبیر اختیار کرے تو وہ اس کے زیر قبضہ اور زیر دست آ جائے، بایں طور کہ مالک جب چاہے اس کو اس شئی کی شان و حال کے مطابق استعمال کر سکے۔

ادخار کا یہ مفہوم زیادہ مناسب ہوگا، کیونکہ اس صورت میں قبضہ اور ادخار و احراز کی جو مختلف صورتیں اور شکلیں مروج ہیں، وہ سب شامل ہوں گی، خواہ جیب میں رکھ کر ہو، گھر پر رکھ کر ہو، یا مرچہ قانونی طریقوں اور رجسٹریشن وغیرہ کے ذریعہ ہو، پس فقہاء نے مال ہونے کے لئے قابل ذخیرہ ہونے کی جو شرط لگائی ہے وہ اپنے وسیع معنی پر محمول ہوگی اس طرح جو چیزیں قانونی طور پر محفوظ کی جاسکتی ہیں، وہ بھی "قابل ذخیرہ" سمجھی جائیں گی۔

### عصر حاضر کے اہل علم کی آراء:

جو مسائل اجتہادی نوعیت کے ہوں اور عرف و مصلحت سے متعلق ہوں، ان میں زمانہ و حالات کی تبدیلی کے اعتبار سے آراء میں تبدیلی پیدا ہوتی ہے، اور فکر و نظر کا سفر جاری رہتا ہے، اسی لئے ان مسائل میں اپنے عہد کے معتبر علماء و فقہاء کی آراء کی بھی خاص اہمیت ہے۔ حقوق کے مال اور قابل عوض ہونے اور نہ ہونے کا مسئلہ آج بین الاقوامی سطح پر جو اہمیت اختیار کر گیا ہے، وہ محتاج اظہار نہیں، اسی پس منظر میں رابطہ عالم اسلامی کے زیر انتظام مکہ فقہ اکیڈمی نے ۱۴۲۹ھ/۲۰۰۶ھ کو مکہ مکرمہ میں اپنا نواں فقہی سیمینار منعقد کیا، اس سیمینار میں سات موضوعات زیر بحث تھے، جن میں ایک اہم مسئلہ حقوق کی خرید و فروخت کا بھی تھا، پھر اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا نے بھی اپنے تیسرے فقہی سیمینار منعقدہ ۱۱۲۸ھ/۲۰۰۷ء میں حقوق کے موضوع پر علماء ہند کو غور و فکر کی دعوت دی، افسوس کہ مکہ اکیڈمی کے سیمینار سے متعلق مقالات کا مجموعہ مجھے نہیں مل سکا، لیکن علماء ہند کے مقالات اور ان کی آراء کا مجموعہ چھپ چکا ہے اور دستیاب ہے، اس سے استفادہ کا موقع ملا، نیز حقوق کے موضوع پر مختلف اصحاب تحقیق عرب علماء کی

تحریروں سے بھی فائدہ اٹھانے کا موقع ملا، اس پس منظر میں مناسب محسوس ہوتا ہے کہ اس مسئلہ سے متعلق عالم اسلام اور ہندو پاک کے کچھ ممتاز اہل علم کی آراء بھی پیش کر دی جائیں، چنانچہ ان حضرات کی رائے کا خلاصہ یہی ہے کہ کسی چیز کے ”مال ہونے“ کے لئے فقہاء نے ”عین“ یعنی مادی شئی ہونے کی قید لگائی ہے، یہ قید، قید اتفاقی ہے حقیقی نہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ مال کے حدود اور بوجہ کی تحدید و تعین از روئے شرع اور خود باعتبار لغت متعین نہیں ہے، اس لئے مال کی تحدید میں اصل اعتبار عرف و عادت کا ہوگا، لہذا حالات و زمانہ اور عرف کی تبدیلی سے اس میں بھی تبدیلی واقع ہو سکتی ہے، عین ممکن ہے کہ ایک شئی کو کسی زمانہ میں مال تسلیم نہ کیا جائے، لیکن بعد کے عہد میں اس کا شمار مال میں ہونے لگے، پس سابق میں حقوق کو مال نہیں سمجھا جاتا تھا، مگر اب عرف میں یہ قیمتی اموال شمار کئے جانے لگے ہیں۔

اس عہد کے چند محقق علماء کی رائے انھیں کی عبارت میں پیش کرنا مناسب ہوگا۔ معروف محقق ڈاکٹر فتی الدینی (۹۶) مال کی تعریف میں ذکر کردہ شرط ”عین“ اور ”احراز“ کے سلسلہ میں اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

فاتضح لک بحلا، ان ”العینة“ لیست عنصرا فی هذا المفهوم،  
وان امكانية الحيابة المادية المباشرة لیست من خصائص المال  
كذلك عند الجمهور، بل تكلفی حیازة العین التي استقرت  
فیها المعانی او المنافع..... (۹۷)

پس تم پر یہ بات اچھی طرح واضح ہو جانی چاہئے، کہ ”عین ہونا“ مال کے مفہوم میں بنیادی عنصر نہیں ہے، یہی جمہور کا نقطہ نظر ہے، بلکہ یہ کافی ہے کہ وہ عین محفوظ ہو جائے، جس میں صلاحیتیں یا منافع قرار پاتے ہیں.....

ایک اور عرب عالم ڈاکٹر احمد فرج حسین (۹۸) رقم طراز ہیں:

وعلى ذلك فلا تتطلب المالية للاشياء، سوى مكان تقديرها  
بالنقد، ای ان الشی اذا كان له قيمة فانه يكون مالا، وابتناء مالية  
الشی على القيمة وفقا لهذا الاطلاق سوف يسمح بتوسيع دائرة  
الاموال، وبخاصة فی هذا العصر الذى بالتطور العلمی  
والحضاری، يشمل اشياء لم تكن معروفة من قبل ما دام

☆ بالملح يصلح ما يخشى تغيره فكيف بالملح ان حلت به الغير ☆

تقدیرہا بالنقود من ذلك الاشياء المعنوية فيما يعرف الذهبية او حقوق الابتكار، والدم البشري الذي يوحذ في العمليات الجراحية..... وغير ذلك من كل ماله قيمة بين الناس ويمكن تقديره بالنقد، هذا هو مفهوم المال في الفقه الاسلامي - (۹۹)

اس بنیاد پر کسی شئی کا مال ہونا اس کے سوا کسی اور چیز کا طالب نہیں کہ پیسوں کے ذریعہ اس کی قیمت لگائی جاتی ہو، یعنی جو شئی ذی قیمت ہوگی وہ مال ہوگی، اور شئی کے مال ہونے کا مدار اس بات پر ہے کہ وہ قیمت والی ہے یا نہیں؟ اس اطلاق کے اعتبار سے ”مال“ کا دائرہ وسیع ہو جائے گا اور خاص کر علمی و تہذیبی ترقی کے اس دور میں مال کی یہ تعریف ایسی بہت سی اشیاء کو شامل ہو سکے گی، جو گذشتہ ادوار میں ذی قیمت نہیں سمجھی جاتی تھیں، ان ہی میں معنوی امور ہیں، جس کا عقل کے ذریعہ ادراک کیا جاتا ہے، یا حقوق ایجاد اور انسانی خون جو آپریشن کی عمل گاہ میں لیا جاتا ہے، اور اس کے علاوہ وہ تمام چیزیں جو لوگوں کے درمیان ذی قیمت سمجھی جاتی ہیں اور نقود کے ذریعہ ان کی قدر متعین کی جاتی ہے، فقہ اسلامی میں مال کا یہی مفہوم ہے۔

حضرت مولانا مفتی نظام الدین اعظمی صاحب (۱۰۰) نے مال کی جو تعریف کی ہے اس کے مین السطور سے مستنبط کیا جاسکتا ہے کہ ان کے نزدیک بھی مال کا مصداق یعنی اور غیر یعنی ہر دو اشیاء ہو سکتی ہیں، وہ لکھتے ہیں:

المال ما يميل اليه الطبع للاخذ والانتفاع، سواء كان عينا ای وجود مستقل بنفسه غير محتاج في وجود الی وجود شئی آخر، كالجدار والنياب وغيرهما من الموجودات الخارجية، وسواء كان عرضا ای وجود غير مستقل بنفسه بل وجوده محتاج في تشخيصه و تحققة الی وجود شئی آخر، كالوان الجدار والنياب وغيرهما من الوان الموجودات الخارجية - (۱۰۱)

ہر چہ بگنہ دشمنش می زند.....☆..... وای پر روزی کہ بگنہ دشمنک

مال وہ ہے جس کی طرف طبیعت لینے اور نفع اٹھانے کے لئے مائل ہو، خواہ وہ عینی ہو، یعنی مستقل وجود جو کسی اور چیز کے وجود کا محتاج نہ ہو، جیسے: دیوار، کپڑے، وغیرہ خارجی موجودات، یا وہ عرض ہو، یعنی غیر مستقل بالذات وجود، بلکہ اس کا وجود اپنے تشخص اور تحقق میں دوسری چیز کے وجود کی محتاج ہو، جیسے: دیوار اور کپڑے وغیرہ کے رنگ وغیرہ خارجی طور پر موجود رنگ۔

گویا مال وہ شئی بھی ہے جو اپنا مستقل وجود نہیں رکھتی ہو، بلکہ اس کا وجود کسی اور شئی پر موقوف ہو اور ظاہر ہے حقوق اور منافع وغیرہ بذات خود اپنا وجود نہیں رکھتی ہیں، بلکہ دوسری اشیاء پر ان کا مدار ہوتا ہے۔ مال کے بارے میں حضرت مولانا محمد تقی عثمانی صاحب (۱۰۲) نے اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: اور بعض اشیاء کو اموال میں داخل کرنے میں عرف کا بڑا دخل ہے، اس لئے کہ مالیت جیسا کہ ابن عابدین نے کہا ہے ”لوگوں کے مال بنانے سے ثابت ہوتی ہے“ لہذا بعض حقوق جب عرف میں قیمت رکھنے والے مال مان لئے گئے ہیں اور لوگ ان کے ساتھ اموال والا معاملہ کرتے ہیں، تو ان کی بیع بھی درج ذیل شرطوں کے ساتھ جائز ہونی چاہئے۔ (۱۰۳)

ایک اور جگہ مولانا موصوف اسی بات کو مزید وضاحت کے ساتھ لکھتے ہیں: اور اس بات میں کوئی شک نہیں کہ بعض اشیاء کو اعیان میں داخل کرنے میں عرف کا بڑا ہاتھ ہے، کیونکہ ابن عابدین کے بیان کے مطابق مالیت لوگوں کے مال بنانے سے ثابت ہوتی ہے، اس کی مثال بجلی اور گیس ہے، جو گزشتہ زمانوں میں اموال و اعیان میں شمار نہیں ہوتی تھیں، کیونکہ یہ دونوں ایسی مادی چیزیں ہیں جو قائم بالذات ہوں اور ان کا قبضہ میں کرنا بھی انسان کی طاقت میں نہیں تھا، لیکن اب یہ دونوں چیزیں ان اہم قیمتی اموال میں سے ہیں جن کی خرید و فروخت کے جواز میں کوئی شبہ نہیں کہ ان دونوں چیزوں میں حد درجہ نفع ہے اور ان کا احراز بھی ممکن ہے، لوگوں کے عرف میں بھی یہ دونوں چیزیں مال اور قیمتی چیز مانی جاتی ہیں۔ (۱۰۴)

حضرت مولانا خالد سیف اللہ رحمانی اس سلسلہ میں (۱۰۵) رقمطراز ہیں:

ان تکلفات اور مواقع بہ موقع تصافات کی نوبت اس لئے آئی کہ کسی شئی کے مال قرار پانے کے لئے ”عین“ ہونے کی شرط جو محض ایک اتفاق کا درجہ رکھتی تھی اور کسی خاص زمانہ و ماحول کے پیش نظر مقرر کی گئی تھی، کو مال ہونے اور نہ ہونے کے لئے مدار و اساس بنا دیا گیا، حالانکہ غالباً فقہاء نے یہ شرط محض اس لئے لگائی تھی کہ کسی شئی کے تمول و ادخار کے لئے اس زمانہ میں ”عین“ ہونے کے سوا کوئی اور

صورت نہ تھی..... اب کہ مال کی بہت سی ایسی صورتیں پیدا ہو گئی ہیں جو بالکل غیر مرئی ہیں اور ہمارے فقہاء اہرازا و ادخار کی جن صورتوں سے آشنا تھے، ان سے بالکل جداگانہ صورتوں میں آج اہرازا و تحفظ ہوا کرتا ہے، ”عین“ کی شرط پر اصرار صحیح نظر نہیں آتا۔ (۱۰۶)

حضرت مولانا عبید اللہ اسعدی (۱۰۷) اپنے نقطہ نظر کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اور کسی چیز کے مال ہونے میں عرف اور عادت الناس کا بھی اعتبار ہوگا اور اس کی بیع جائز قرار پائے گی، مال کو مذکورہ بالا تعریف اور کسی چیز کے مال ہونے میں عرف و عادت کا اعتبار بہت سے حقوق و منافع مال ہیں اور ان کی بیع جائز ہے جن سے حقیقہ انتفاع کیا جاتا ہے اور شرعاً انتفاع جائز ہے اور لوگ مال سمجھ کر ان کی خرید و فروخت کرتے ہیں۔ (۱۰۸)

حضرت مولانا تلیق احمد بستوی صاحب (۱۰۹) نے اس سلسلہ میں اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے لکھا ہے: میری رائے یہ ہے کہ مال کی تعریف میں بیعت کی شرط لازمی نہیں ہے، اگر عرف میں کسی غیر مادی چیز یا منفعت کو مال گردانا جاتا ہے اور بالمعاوضہ اس کا لین دین معاشرہ میں رائج ہو تو اگر اس میں دوسرے شرعی مفاسد نہ ہوں تو اسے مال قرار دے کر شرعاً اس کی بیع جائز قرار دی جانی چاہئے..... جہاں تک مال کے لئے قابل ذخیرہ ہونے کی شرط کا تعلق ہے، تو اسے فقہاء احناف کے نزدیک شرط قرار دیا جانا اسی بنیاد پر ہے کہ خریدار کے لئے اس پر قبضہ کرنا اور اس سے نفع اٹھانا ممکن ہو سکے، لہذا اس شرط کی روح کو ملحوظ رکھتے ہوئے اشیاء کے قابل ذخیرہ ہونے کا مطلب اس کی اپنی مخصوص نوعیت کے اعتبار سے لیا جائے گا۔ (۱۱۰)

حضرت مولانا زبیر احمد قاسمی صاحب (۱۱۱) اس مسئلہ میں اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اس اختلاف زمانی کے نتیجہ میں بہت سی ایسی چیزیں یقیناً سامنے آجائیں گی، جو ماضی میں غیر مرغوب اور ناممکن الادخار ہونے کے سبب مال شمار نہیں ہوتی تھیں اور اس کی بیع و شراء کا کوئی تصور نہیں تھا، مگر آج وسائل و اسباب کی وسعت و تنوع کے سبب وہ قابل ادخار بن چکی ہیں، ان سے انتفاع و استفادہ کی صورتیں عام ہو جانے کے سبب وہ مرغوب طبع بھی بن چکی ہیں، اس لئے آج انھیں مال میں یقیناً شمار کیا جانا چاہئے، جس کی بیع و شراء کو ناجائز رکھنے کی معقول وجہ نہیں رہ پاتی۔ (۱۱۲)

”مال“ کی حقیقت کی تعیین میں عرف و عادت کا کیا درجہ ہے؟ اس موضوع پر کافی تفصیلی بحث کرنے کے بعد معروف عرب عالم و محقق ڈاکٹر محمد محروس المدرس لکھتے ہیں: پس اس طور پر جو چیز عامتہ

الناس کے ذہن و عقل میں بیٹھ چکی ہے اور جس میں عالم و جاہل اور نیک و بد میں کوئی تفریق نہیں ہے، وہ یہ کہ منافع مال ہیں اور مستقیم بھی ہیں، اور منافع کا لین دین میں اعتبار بھی ہے اور علی العموم اس کا معاوضہ لیا جاتا ہے، لوگوں کے افعال کو صحیح بنا کر بھی ضروری ہے اور جہاں تک ممکن ہو لوگوں کے افعال کو صحت اور درستگی پر محمول کرنا بھی ضروری ہے، لوگوں کے حالات اور ان کی ضروریات کا ساتھ دینے کے لئے، اور اسے اصول کی خلاف ورزی نہیں کہیں گے، بلکہ یہی اصل الاصول ہے..... اور یہ عرف عالم جاہل، نیک و بد سب کے ذہنوں میں بالکل راسخ ہو چکا ہے، لہذا اس کا اعتبار نہ کرنے میں پورے زمانہ کی تفسیق لازم آئے گی، اس لئے امام ابو یوسف کی اسی روایت پر فتویٰ متعین ہے۔ (۱۱۳)

یہ چند علماء، اصحاب افتاء اور محققین کی آراء ان ہی کی عبارتوں کے ساتھ ذکر کی گئی ہیں، تاکہ ”مال“ کے سلسلہ میں عصر حاضر کے فقہاء کے خیالات واضح ہو سکیں، ورنہ اس کے علاوہ بھی حضرات علماء کی ایک طویل فہرست ہے جو مال کے بارے میں مذکورہ نقطہ نظر کی قائل ہے، ان تمام حضرات کی عبارتوں کا پیش کرنا غیر ضروری طوالت کا باعث ہوگا، اس لئے ذیل میں صرف ان حضرات کے چند نام ذکر کئے جاتے ہیں:

- (۱) حضرت مولانا مفتی نسیم احمد قاسمی (امارت شریعہ پھلواری شریف پٹنہ، بہار)
- (۲) حضرت مولانا محمد طاہر مدنی (مدیر: جلدتہ الفلاح اعظم گڑھ، یوپی)
- (۳) حضرت مولانا مفتی نظام الدین رضوی (دارالعلوم اشرفیہ مبارکپور، اعظم گڑھ، یوپی)
- (۴) حضرت مولانا مفتی محمد زید (جامعہ عربیہ تھوڑا بانڈہ، یوپی)
- (۵) حضرت مولانا اختر امام عادل قاسمی (بہار)
- (۶) محترم جناب شمس پیرزادہ مرحوم (ادارہ دعوت القرآن، ممبئی)
- (۷) حضرت مولانا مفتی انور علی اعظمی (دارالعلوم منو، یوپی)
- (۸) حضرت مولانا مفتی ابوالقاسم نعمانی (جامعہ اسلامیہ ریوڑی تالاب، بنارس)
- (۹) حضرت مولانا افضل حسین (بستی، یوپی)

ان حضرات کے مقالات کے لئے ملاحظہ ہو: ”مجلہ فقہ اسلامی“ بابت تیسرا فقہی سیمینار، ناشر:

اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا۔



## پس اس پوری بحث کا حاصل یہ ہے کہ:

- ۱۔ جمہور کے نزدیک مال کے علاوہ منافع اور حقوق کی بھی خرید و فروخت ہو سکتی ہے۔
- ۲۔ اگر بیع کے لئے مال ہونا ہی ضروری ہو تو فقہاء کی عبارتوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ خود ”مال“ میں حقوق و منافع بھی شامل ہیں، یہ صرف ائمہ ثلاثہ کا مسلک ہے، بلکہ حنفیہ کے یہاں بھی اس کی نظیریں موجود ہیں۔
- ۳۔ کسی شئی کے مال ہونے میں عرف و رواج کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔
- ۴۔ قابل ادخار ہونے کی کوئی ایک ہی صورت متعین نہیں، کسی چیز کا قانونی طور پر محفوظ ہو جانا بھی قابل ادخار ہونے کے لئے کافی ہے۔

☆☆☆

## حواشی

- (۵۳) رد المحتار علی الدر: ۳/۵۰۲۔
- (۵۴) رد المحتار، باب بیع الفاسد۔
- (۵۵) المدخل الفقہی العام: ۳/۱۱۵۔
- (۵۶) فقہ الزکاة: ۱/۱۲۵۔
- (۵۷) الفقہ الاسلامی وادلتہ: ۳/۴۰، کتاب المبیوع۔
- (۵۸) الہدایہ للمرغینانی: ۳/۴۰، مختارات النوازل، مخطوطہ: ۳۲۸۔
- (۵۹) المستند فی فقہ الامام احمد: ۲/۴۰۴، الفتاویٰ الہندیہ: ۱/۳۰۴۔
- (۶۰) رد المحتار علی در المختار: ۲/۳۵۸۔
- (۶۱) بدائع الصنائع: ۷/۲۵۲۔
- (۶۲) بدائع الصنائع: ۷/۳۸۵۔
- (۶۳) بدائع الصنائع: ۳/۲۲۸۔
- (۶۴) البحر الرائق: ۳/۱۵۶۔
- (۶۵) الاشاہد والنظائر مع الحومی: ۱۶۵، ط: دیوبند۔

- (۶۶) رد المحتار: ۳۵/۷۔
- (۶۷) شرح الحموی علی ہامش الاشباہ: ۱۶۵۔
- (۶۸) الاشباہ والنظائر: ۱۶۱-۱۶۳، ط: دیوبند۔
- (۶۹) شرح الحموی علی ہامش الاشباہ: ۱۶۳، ط: دیوبند۔
- (۷۰) کتاب التعریفات: ۱۴۳، ط: بیروت۔
- (۷۱) رد المحتار مع الدر: ۲۷/۷، باب الجمع الفاسد۔
- (۷۲) حوالہ سابق۔
- (۷۳) المبیوط للسرخسی: ۱۳۶/۱۳۔
- (۷۴) حاشیہ ابن عابدین: ۱۵/۳۔
- (۷۵) مجمع الأنهر: ۵۷/۲۔
- (۷۶) البحر الرائق: ۷۸/۶۔
- (۷۷) مجمع الأنهر: ۵۷/۲۔
- (۷۸) الاقناع: ۶۰/۲۔
- (۷۹) بدائع الصنائع: ۳۳۳/۳۔
- (۸۰) بدائع الصنائع: ۳۳۳/۳، فتح القدر: ۳۲۷/۶۔
- (۸۱) بدائع الصنائع: ۳۳۶/۳۔
- (۸۲) بدائع الصنائع: ۳۳۶/۳۔
- (۸۳) فتح القدر: ۳۲۷/۶۔
- (۸۴) رد المحتار: ۵۰۲/۳، البحر الرائق: ۲۵۶/۵، جامع الرموز: ۳۰۶/۳۔
- (۸۵) الاشباہ والنظائر للسیوطی: ۵۲۳۔
- (۸۶) البحر الرائق: ۷۸/۶۔
- (۸۷) شملی علی التبعین: ۳۹/۳۔
- (۸۸) قواعد الاحکام: ۱۷/۳۔
- (۸۹) مجلہ فقہ اسلامی، بابت سیدنا نمبر: ۳۔
- (۹۰) قمر الاقمار: ۶۳/۱۔
- (۹۱) البحر الرائق: ۲۵۷/۵۔

- (۹۲) الاشباہ والنظائر للسيوطی: ۹۶۔
- (۹۳) مجموعہ رسائل ابن عابدین: ۱۲۳/۲۔
- (۹۴) مجموعہ رسائل ابن عابدین: ۱۲۳/۲۔
- (۹۵) مجموعہ رسائل ابن عابدین: ۱۲۳/۲۔
- (۹۶) استاذ کلینیہ الشریعہ، جامعہ دمشق۔
- (۹۷) حق الایکار فی الفقہ الاسلامی: ۱۳۴۔
- (۹۸) استاذ کلینیہ الحقوق، جامعہ الاسکندریہ۔
- (۹۹) المملکیہ ونظریہ العقد فی الشریعہ الاسلامیہ: ۱۰-۱۱۔
- (۱۰۰) سابق صدر مفتی دارالعلوم، دیوبند۔
- (۱۰۱) مجلہ فقہ اسلامی، بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۶۸۔
- (۱۰۲) نائب مہتمم: دارالعلوم کراچی وسابق جسٹس شریعہ کورٹ، پاکستان۔
- (۱۰۳) سہ ماہی، بحث ونظر، شمارہ نمبر: ۹، جلد نمبر: ۳ پٹنہ۔
- (۱۰۴) سہ ماہی مجلہ ”بحث ونظر“، شمارہ نمبر: ۹، جلد نمبر: ۳ پٹنہ۔
- (۱۰۵) جنرل سکریٹری اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا و ناظم المعهد العالمی الاسلامی حیدرآباد۔
- (۱۰۶) مجلہ فقہ اسلامی بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۷۸، ناشر اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا۔
- (۱۰۷) استاذ حدیث وفقہ: جامعہ عربیہ تصویر اباوندہ، یوپی۔
- (۱۰۸) مجلہ فقہ اسلامی، بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۱۷۲۔
- (۱۰۹) استاذ حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ۔
- (۱۱۰) مجلہ فقہ اسلامی، بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۱۳۲۔
- (۱۱۱) شیخ الحدیث: مدرسہ کنہواں سٹشی (بہار)۔
- (۱۱۲) مجلہ فقہ اسلامی، بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۱۳۲۔
- (۱۱۳) مجلہ فقہ اسلامی، بابت تیسرا فقہی سیمینار: ۱۲۳۔